

前天,有网友在网上爆料,称南京一女老板欠下近千万元债务后“跑路”。快报记者经过调查发现,涉事的女老板名叫王燕,是南京格绿商贸有限公司的负责人,主要经营农产品平价店,销售绿色、有机农产品。目前,她名下的唯一一家平价农产品店已经关闭,商贸公司办公地点也已人去楼空。据警方透露,其债主有二三十人,大多是她的熟人,目前统计的欠款金额已经有五六百万元。无独有偶,3月30日,无锡的餐饮名店金海华物美店也突然停业,拖欠供货商货款上千万元,其老板赵国忠也如人间蒸发一样,再也联系不上。

□现代快报记者 陶维洲 匡笠 实习生 吴小娇

南京无锡各有一位老板失踪

前者为南京格绿商贸女老板王燕,后者为无锡金海华酒店老板赵国忠
王燕欠几十个债主五六百万元,赵国忠则拖欠了供货商上千万元货款

南京

关键词 格绿商贸

旗下格绿农副产品平价直销店曾进入南京首批农副产品平价直销店名单,其老板王燕被视为创业明星。



格绿农副产品平价直销店已关门停业 陶维洲 摄

女老板突然失踪

今年3月初,十多位南京市民聚集到龙蟠中路荷包套的格绿农副产品平价直销店,他们都是来找这里的负责人王燕的,因为王燕欠了他们的钱,而现在王燕的手机已经打不通了,人也不知去向。这些市民聚集到一起时,才意识到王燕欠下了太多的钱。

“后来我们就把店关了,老板不见了,没人发工资,自然干不下去。”戈小姐是王燕公司的员工,从2010年就开始跟着王燕干,对于王燕的不告而别,她也不知道问题究竟出在哪里。“过完年我们还见到王总的,后来就突然联系不上了,接着就是很多人过来要钱,据说她欠了有两千多万元。”

昨天下午,王燕荷包套的门店已经人去楼空。店面一层只有一间门面,楼上则有三间房,作为商贸公司的办公室。楼下的门面内空无一物,楼上的房间也是破败不堪。门店对面一家彩票销售点的工作人员告诉记者,这家店3月初就关门了,有人把东西搬走了,“好多都像是要来要债的。”

曾是创业明星

快报记者随后向警方求证王燕欠债“失踪”的情况,警方透露,目前确实接到了多名债权人的报警,总欠款金额五六百万元。“从报案人反映的情况看,王燕借款的手段是比较传统的。首先,被借款的大多是她的熟人;其次,她一般以公司周转紧张作为借款理由;最后当然是许以高额利息,王燕承诺的借款利率为月利2%~4%。”曾接待债权人的民警说。

根据我国相关法律规定,民间借贷利率超过银行贷款利率的4倍就不再受法律保护,也就是老百姓俗称的“高利贷”,从王燕许诺的利息来看,一部分借款已是高利贷。

王成(化名)是王燕的债主之

一,他借给王燕十多万元。“我家小孩和王燕的小孩在同一家小学上学,我们在开家长会时相识,当时听说王燕是个有名的女老板,”王成说。熟络起来后,王成得知王燕经营的南京格绿商贸有限公司在南京也小有名气,还挤进了南京市首批农副产品平价直销店名单。“我也去她店里看过,确实做得不错,同时在她店里还看到不少荣誉证书。”

快报记者在网上搜索发现,王燕2010年创办南京格绿商贸有限公司,主要经营绿色农产品,并且很快在南京打响了牌子。南京一些主流媒体都曾将王燕作为创业典型进行过深度报道。2010年8月,王燕还曾将两万元营业款捐给玉树灾区。另外,逢年过节,王燕还会送钱送物慰问孤寡老人和孤儿等弱势群体。

“正是在这些光环遮掩下,我相信了王燕,将钱借给了她,结果现在她音信全无,我的钱也打了水漂。”警方表示,大多数债权人都和王成一样,被王燕身上的光环所迷惑,再加上高额回报,便自愿将钱借给了她。“由于目前王燕不知所终,所以她借来的这些钱到底投向了何方尚不得而知,”民警说。

“如果王燕确实将借来的钱用于公司运营,现在她亏了本无法偿还所以潜逃,那么依照法律,她的行为还构不成犯罪。”民警说,如果王燕是以公司周转紧张作为幌子向这些熟人借钱,则另当别论。对此,警方建议债权人可以到法院起诉王燕,及时保全、冻结她的财产,也可以向公安机关报案,“你的钱在哪里交给王燕的,就到哪里的辖区公安机关报案。”

快报记者了解到,目前警方已对报案债权人反映的情况进行了备案。针对此类事件,警方也提醒广大市民,借钱给人时需谨慎,不能因为别人的身份就放弃警惕心,尤其对于利息超高的借款,更要特别警惕。

无锡

关键词 金海华

金海华餐饮集团在无锡有四海一家、运河一号、金海华物美店等多家餐饮企业,但目前已全部关门,仅金海华物美店就拖欠了供货商上千万元货款。集团老板赵国忠也一度被舆论视为自主创业的典型。



金海华物美店突然停业,让供货商措手不及 匡笠 摄

金海华物美店停业

从去年开始,“金海华国际连锁餐饮要倒闭,老板已经跑路”的消息就在无锡传得沸沸扬扬,该餐饮连锁旗下的四海一家、运河一号等位于无锡的饭店也于近段时间纷纷停止营业。

从3月30日起,位于无锡太湖大道与红星路交界处的金海华物美店正式停业。据记者初步了解,该酒店尚有1000多万元的余额未支付给供货商,令金海华危机进一步加深。

昨天上午,记者来到金海华物美店,最先入眼的是酒店门上贴着的一条温馨提示——“尊敬的各位宾客:本酒楼即日起停止营业,给您带来不便,敬请谅解。”虽然酒店的大门开着,但酒店大堂以及包间等都处在关闭状态。这家酒店规模很大,除了金海华饭店主体之外,隔壁的玲珑酒庄也是金海华的产业。

金海华物美店大堂内的部分家具已经清空,宴会席的入口铁门紧闭。隔壁玲珑酒庄的大门则处于半关闭状态,屋内的文件、物品基本上被清空,仅有一名保安在负责看守,几名金海华的供货商也留守在酒庄内等着要账。

在酒店外的停车场上,停着一辆无锡牌照的蓝色轿车,车的四个轮子已被卸掉。

“车轮是被来讨债的人卸掉的,只知道这是酒店领导的车子,但具体是谁的就搞不清了。”停车场的一位保安告诉记者,酒店门前的提示是30日一早贴出来的,当天一早,很多员工还赶来上班,可以看出,连他们都不知道酒店会停业。

据这名保安透露,酒店老板名叫赵国忠,听说是江阴人。在酒店关门之前,几乎天天有人上门来讨债。“大部分都是供货商,听说酒店欠了供货商好多钱,甚至连保洁公司的钱也没付齐。”

拖欠了上千万货款

3月29日当天,是市民曹先生和徐女士结婚的日子,早在几个月前,他们就将喜宴定在金海华物美店。曹先生介绍,结婚前几天,才听说金海华出事了,有很多人在金海华酒店讨债。“当时急坏了,喜帖发出去了,日子也定下来了,万一到了当天酒店关门了,我们该怎么办?”

曹先生说,之后他和金海华物美店的店长商议了多次,在和讨债的供货商协商好,在他婚礼上不来讨债,这才定下心来。“我的婚礼是酒店最后一单生意,做完我们的生意,第二天他们就停业了,”曹先生说。

市民小徐则说,他在金海华物美店办理了3.2万元的消费卡,但到消费时却被告知无法使用。小徐消费卡内的欠款,对于酒店供货商来说只是小巫见大巫。据记者初步了解,酒店共欠下150余名供货商的欠款,总计1000余万元。

知情人士说,早在去年年底,金海华就传出了即将倒闭的消息,也是从那个时候起,酒店常出现拖欠供货商货款以及拖欠员工工资的情况。当时酒店店长告诉供货商和员工,酒店仍会继续经营,让供货商放心供货,到时候钱也会一并结清。

记者拨通了金海华物美店店长高女士的手机,她告诉记者,虽然酒店已经停业,但员工的工资都已结清,目前,她本人已和金海华解除了劳动合同,回到了河南老家。她表示,她对老总赵国忠的去向并不清楚。当记者还想进一步询问时,高女士以手机电量不足为由,挂断了电话。

此外,记者从金海华所在的金星社区了解到,目前,金海华还欠下社区200多万元的房租。蹊跷的是,3月31日,在酒店停业之后,还有人以金海华物美店的名义在

网站上发布了两条招聘信息,招聘5人,薪水1400元每月,面试地点就是金海华物美店。记者拨打了招聘信息上留下的电话,一名男子却称,金海华酒店已经关门,至于这条招聘信息是谁发布的,他表示自己也不清楚。

老板已失踪几个月

网上有一条关于金海华老总赵国忠的专访,发表于2008年。其中介绍,赵国忠出生于江阴顾山镇,20岁之前没穿过一双像样的鞋子、袜子,经过多年奋斗,成立了金海华。从1997年开始,金海华从一个乡间小店发展成集餐饮、休闲、娱乐为一体的连锁性综合机构,并在无锡、张家港、苏州、常熟、上海都开设了超大规模的分店,总营业面积达十多万平方米,并且创建了诸多餐饮品牌。赵国忠的儿女也在为他打理金海华,女儿赵海花负责苏州和常熟,儿子负责张家港,赵国忠本人负责无锡。

记者拨通了赵国忠的手机,然而该手机已停机。据一位知情人说,早在几个月前,赵国忠的手机已经停机,很多昔日和赵国忠有来往的人,都已经无法联系上他,赵国忠犹如人间蒸发。这位知情人透露,金海华旗下有很多餐饮企业,无锡的四海一家、运河一号都已经关停。金海华酒店在江阴和上海还有几家分店,听说也已经关门了。

神秘人欲全面接盘

江苏国瑞律师事务所的张培荣律师介绍,在金海华出事之后,他的委托人想要全盘接手金海华国际连锁餐饮。前期他们已经投入了1000多万元,用于支付金海华物美店和旗下等其他餐饮机构员工的工资,其中包括江阴和上海的几家店。

除此之外,张培荣律师的委托人还支付了一部分供货商的欠款。金海华物美店所在社区给金海华员工支付的近60万元工资,也在这部分投入之中。虽然张培荣的委托人已经投入了一部分资金,但比起金海华欠下的庞大债务来说,显然只是杯水车薪。张培荣坦言,前期对于接手金海华国际连锁餐饮有些预算不足,除去金海华物美店之外,江阴和上海几家店的债务也都需要委托人来偿还。按照计算,可能还要再投入3500万元~4000万元,才能将金海华完全接手,加上前期投入的1000多万元,总投入可能要5000万元。但对于委托人的信息,张培荣却目前不便透露。

据了解,目前无锡警方已经介入金海华债务事件中,快报将继续关注此事。